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Ubungsaufgabe 11.1 Sei 6 € (0,1) und (Ey,E;) € Px. Fiir x € Eg und t > 0 sei
K(t,x,Eo, E;) := K(t,x) :=inf{||a]jo + t[|b]i : x=a+Db, acEy, b € E;}.

Die stetigen Interpolationsrdume (Ey,E;)g o und (Eg,E;)g := (Eo,El)%m sind definiert durch
(Eo,Ei)oco i= {x € Eg : [t t K(t,x)] € Loo((0,00))},
(Eo,E))p := {x € (Eg,E1)o.oo : !i;r})tfeK(t, x) =0},

und sind versehen mit der Norm

[1x[lo == [l {t =t~ K(t. X)L, ((0.00) -

Zeigen Sie:

(@) Firx,ye€Ep, A€k, undt >0 gelten

i) min{1, t} K(1,x) < K(t,x) < max{l, t}K(1,x),

i) K(t,x) < |Ix]lo,

itt) K(t,x +y) <K(t,x) +K(t,y),

(
(
(
(iv)  K(t,Ax) = |AJK(t, x).
(b) (Eo,E )0, ist ein normierter Vektorraum.

(c) (Eo,E;)p ist ein abgeschlossener Unterraum von (Eg, E{)g 0.

Ubungsaufgabe 11.2 Seien (Eg,E;)oo und (Eg,E;)g definiert in Ubungsaufgabe 11.1. Zeigen Sie:
(@) Ei = (Eop,Ei)o — (Eo,Ei)o.c0 — Eo.
(b) Fiir0<0; <6, <1gilt (Eg, Et)o, — (Eo,E1)e, 00 = (Eo, E1)o, = (Eo,E1)e,,00-

(c) Ist Eg =E; = E, so gilt K(t,x) = min{1, t}||x|| und (E,E)¢c = (E,E)¢ = E mit identischen Normen.

Ubungsaufgabe 11.3

(a) Seien (Eg,Ei)oc und (Eg,E;)g definiert in Ubungsaufgabe 11.1. Zeigen Sie, dass (Eo, ;e und
(Eo,E1)e Banachrdume sind.

(b) Sei (Eo,E), (Fo,Fy) € Px und T € L(Eo,Fo) N L(E,F;). Zeigen Sie, dass
T e L((Eo, Ei)e,005 (Fo.F1)o,00) N L((Eo, Ei)g, (Fo,Fi)e)
mit

”T”ﬁ ((Eo.E1) 0.0 (Fo.F1) 0.00) HTH ]EO]FO HTH%(]EI,]F])'



Ubungsaufgabe 11.4 (Reiterations-Theorem: Eine Inklusion) Sei 0 < 0, < 0, < 1, Eg, := (Eo,E)o,,
1=1,2,undn € (0,1). Zeigen Sie:

(Eo, Eo,Jn = E(1-n)0,+n0,-

(Beachte: Man kann zeigen, dass (Eq,E;)g der Abschluss von E; in (Eg,E;)o . ist fiir 8 € (0, 1), und deshalb
gilt (Eg, Eg,) € Pk. Allerdings spielt die Dichtheit in den Ubungsaufgaben 11.1-11.4 keine Rolle.)



